

«МЫ ЖИВЫ, МЫ ЕСТЬ И БУДЕМ»

Такой эпитафия мне хотелось бы дать к тематической полосе, посвященной роли библиотек Оренбуржья в сегодняшней непростой общественно-политической обстановке.

К сожалению, Указ Президента об установлении Дня библиотек 27 мая стал нам известен с опозданием и почти случайно. Поэтому приходится признать, что с поздравлениями наших милых тружениц с их первым профессиональным праздником мы опоздали. И вот, чтобы как-то сгладить досадный промах, хотя он и произошел не по нашей вине, мы решили попросить

редакцию газеты «Оренбуржье» выделить для систематического освещения деятельности библиотек области одну тематическую полосу в месяц. Мы же со своей стороны обещаем редакции, что будем принимать в ее подготовке к печати самое непосредственное участие. На ней мы собираемся рассказывать о новаторах библиотечного дела.

Полосу подготовила к печати
Л.ШАРАЕВА,
ведущий специалист комитета

по культуре и искусству администрации области.

Е. Нестеров

Да кто же он такой - библиотечный Чудак! Фанатик? Станный человек! Всегда дотошный и серьезный лекарь Старинных книг и пухлых картотеки! Вы так решили, опуская лишь В тяжелый, надоевший полке том! А мне, скажу, вовек не надвистывал Его святым бесхитрым трудом!

БИБЛИОТЕКА НА ПУТИ ПЕРЕМЕН

ОБРЕСТИ СОБСТВЕННОЕ ЛИЦО

В наше неспокойное время, когда страну будоражат политические и экономические катаклизмы, людям, казалось бы, не до книг.

Однако библиотеки как составная часть нашей великой культуры своей подвижнической деятельностью не дают скатиться обществу за грань духовной нищеты. Академик Д.С. Лихачев в одном из своих выступлений сказал о библиотеках примерно так: «Если, не дай Бог, из-за войны или какого-то страшного катаклизма погибнут музеи, театры, университеты, но библиотеки чудом останутся, культура будет спасена». Это поистине так, потому что библиотеками накоплен огромный культурно-исторический и информационный потенциал, который еще до конца не востребован, но он призван помочь возродиться нашему обществу.

Да, сегодня наши библиотеки заметно уступают лучшим мировым образцам. Но, несмотря на это, мы делаем и делаем все возможное, чтобы стать поистине центрами культуры.

О том, что библиотеки необходимы нашему обществу, говорит тот факт, что в самом конце 1994 года Президент России утвердил (впервые в истории нашей страны!) закон о библиотечном деле, а в мае этого года подписал указ об установлении Дня библиотек. Эту дату мы будем отмечать каждый год 27 мая. Именно в этот день 1795 года Екатерина II подписала указ об учреждении Императорской публичной библиотеки - ныне это Российская национальная библиотека.

Сейчас, когда происходит смена эпох, необходимо заново понять и сформулировать, зачем существуют библиотеки, каким целям служат. Важно найти свое место в обновленном обществе.

Библиотеки Оренбуржья в большинстве всегда пользовались авторитетом у своих читателей. Творчески, с огоньком и потрясающей самоотдачей работают библиотечники Оренбурга, Бугуруслана, Гайского, Грачевского, Акбулакского, Тюльганского, Абдулинского и многих других районов.

Постоянно изучая интересы читателей, откликаясь на все события общественной жизни, умело используя традиционные и изобретая новые формы работы, библиотечники обрели собственное лицо, добились своей непохожести и уникальности. Одни из них работают как библиотеки семейного чтения, другие избрали приоритетными направлениями своей деятельности организацию досуга (Белая-

ский район), краеведение (Кувандыжский район), искусство (г. Бугуруслан). Наверное, это стало возможным потому, что руководители этих городов и районов понимают, что иметь хорошую библиотеку и нужно, и важно, и престижно. Но так, к сожалению, бывает не везде. Поэтому и закрываются библиотеки в Красновардейском, Адамовском, Пономаревском районах, и не находят денег на подписку в Сакмарском, Домбаровском, Пономаревском районах. А что такое библиотека без свежих газет и журналов? Да еще когда подавляющее большинство населения не может позволить себе выписать периодические издания домой.

Ошибочным мы считаем решение властей Адамовского, Оренбургского и некоторых других районов передать государственные сельские библиотеки в ведение народного образования. Школьная библиотека, в силу своих финансовых и организационных возможностей, способна обеспечить только учебный процесс. Интересы большинства жителей села останутся неудовлетворенными. Книги, переданные из массовой библиотеки в школьную, в полном объеме востребованы не будут, а затем и спишутся за ненадобностью.

СТАТЬ ЦЕНТРОМ КУЛЬТУРЫ

Большинство библиотек ставят во главу угла проблему возрождения национальных культур, укрепления принципов взаимопонимания и добрососедства между народами, населяющими нашу область. В этом направлении сделано уже немало. Традиционными стали праздники славянской, казахской, башкирской, немецкой, украинской, еврейской, мордовской культур, в организации и проведении которых библиотеки принимают самое активное участие. Работа по возрождению национальных культур ведется глубоко и целенаправленно. Свидетельство тому - исследования крупнейших оренбургских историков, литературоведов, краеведов.

Только за последние полгода прошли научно-практические конференции «Немцы и Оренбургский край», «Славяне на Южном Урале», «Казахи Южного Урала» (посвященная 150-летию Абая). Организатором этих конференций выступила областная научная библиотека им. Н.К. Крупской совместно с научно-исследовательским центром истории народов Южного Урала. Большую помощь и поддержку оказала областная администрация.

Помимо этого в библиотеке постоянно проводятся презентации новых книг оренбургских писателей и ученых. А их, к нашей общей радости, в последнее время издается немало. Так, в праздничном мае в зале нашей библиотеки собирали читателей на пре-

мьеры книг оренбургских историков Л.И. Фурьянского, А.В. Федоровой, поэтического сборника «Спасенная весна», посвященных Великой Победе. Ярко и интересно прошло последнее по времени мероприятие - презентация газеты «Оренбургская сударыня», первого женского издания в нашем крае.

Событием становится каждое занятие лекторией по искусству и культуре «Найдановские сезоны», куда каждый первый вторник месяца собирается постоянный круг любителей искусства. Осенью открывается двенадцатый сезон лекторий.

Таким образом, дружный и слаженный коллектив нашей библиотеки делает все возможное для того, чтобы библиотека стала подлинным центром культуры, где можно приобщиться к высшим достижениям науки и искусства, встретиться с интереснейшими людьми, постигнуть прекрасное.

К НАМ ПРИШЛИ КОМПЬЮТЕРЫ

Но библиотека не только хранит национальную память, и существует она не только для того, чтобы гарантировать право человека на образование и проведение досуга, но и для того, чтобы обеспечить доступ к информации каждому потребителю. Мы идем к информационному обществу, и библиотека должна превратиться со временем в крупный информационный центр. А для этого нужны компьютеры, факсы, сканеры, телексы и другие средства передачи информации. И мы уже сделали первый шаг в этом направлении - приобрели и освоили 8 компьютеров для областной библиотеки. Но необходимо еще минимум 15. А следующим этапом будет компьютеризация всех библиотек области. С осуществлением программы автоматизации библиотечных процессов (мы надеемся на это) работа библиотек поднимется на новый уровень, станет измного эффективнее и многообразнее. Помочь осуществить задуманное нам обещала областная администрация в лице заместителя главы А.Г. Иванова, чье внимание и поддержку мы ощущаем постоянно.

Конечно, у нас много проблем и нерешенных задач. Главная боль - это нехватка и страшная дороговизна книг и периодических изданий, которые (если бы мы получали их в достатке) некуда ставить из-за нехватки помещений. В России нет другой областной библиотеки, которая находилась бы в условиях, похожих на наши.

Но несмотря на это библиотека - активный думающий инициатор коллектив единомышленников. И хочется выразить надежду на то, что при активной поддержке областной администрации мы преодолеем все трудности и добьемся успеха и процветания.

Л. СКОВОРОДКО,
директор областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской.



КОНКУРСЫ СТИМУЛИРУЮТ ФАНТАЗИЮ

Последние пять лет Кувандыжская централизованная библиотечная система работает по системе конкурсов. Эта идея пришла работникам ЦБС после того, как было отменено социалистическое соревнование.

Ежегодно методисты разрабатывают условия конкурса. Принимаются они на районном семинаре всеми работниками ЦБС.

При проведении конкурса по каталогам были приведены в порядок все каталоги сельских филиалов. А на Доске почета Кувандыжской ЦБС появилась фотография победительницы конкурса - заведующей Краснознаменским сельским филиалом К.И. Рабенковой.

А сколько фантазии и выдумки проявили сельские библиотечники в конкурсе по оформлению книжных фондов! Детские книжные фонды они превратили в сказочные: телевизоры стали избушками на курьих ножках, степлажи - березками, стулья были превращены в пеньки, - здесь юные читатели могли посмотреть журналы и газеты. В этом конкурсе победила библиотечка Дубининского сельского филиала З.Х. Акбутина.

Конкурс «За лучшую постановку работы с краеведческой литературой» длился два года. Очень кропотливой оказалась работа по сборанию краеведческого материала. Многие библиотечники составили альбомы по истории своего села. Итогом этого конкурса стал библиотечный фестиваль книжных выставок «Мира не узнаешь, не зная края своего». Почти все библиотечники района приехали на фестиваль. И не толь-

ко с альбомами и книжными выставками, но и со своими артистами, которые исполняли старинные песни их сел. Книжные выставки они украсили различными поделками, изделиями, которые были изготовлены жителями села. Победительницей конкурса стала Т.В. Медведева, заведующая Новосимбирским сельским филиалом, которая не только собрала краеведческий материал по истории своего села, но и сделала вместе с читателями его макет.

Две выставки: центральной районной библиотеки «Кувандыж - долина счастья» и Верхнекайралинского сельского филиала «Поможем людям продлить жизнь» - побывали на областном конкурсе, посвященном 250-летию Оренбургской губернии и 60-летию образования Оренбургской области, который был объявлен областной библиотекой имени Н.К. Крупской. Они заняли второе место.

В 1995 году районная библиотека объявила конкурс на лучшую постановку работы с литературой по искусству. Итогом этого конкурса будет библиотечный вернисаж-фестиваль книжных выставок по искусству, который проведем в конце года. Можно с уверенностью сказать, что проведение конкурсов активизировало работу всех ЦБС и выявило фантазю, творческие способности библиотечных работников.

Н. КОНДРАШОВА,
директор
Кувандыжской ЦБС